

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 29 de Mayo de 1895

UN PARTIDO MÁS

Aun en estas provincias del norte, donde por uno de esos vulgares convencionalismos debiera suponerse más escasa impresionabilidad y menos copiosa multitud de fantásticas imaginaciones, es muy de notar la facilidad con que se creen y se comentan y se rodean de bien nutridos adornos las noticias más sencillas en su origen ó menos admirables en su substancia.

Hoy está de moda en Pamplona, el *silvelismo*, naciente agrupación liberal que por estos dias tiene el privilegio de atraer atenciones, despertar recelos y producir muy más grande efecto del que seguramente pensarán y se propusieran los mismos caudillos de la bandera de la *selección*. Y es muy de notar que, entre bromas y manifestaciones de fingida incredulidad, son los tradicionalistas del carlismo y del integristismo los que más claramente dan á conocer su preocupación por el resultado de los políticos manejos á que nos referimos.

La formación organizada de un nuevo partido liberal no parece muy del agrado de los reaccionarios, que se escudan en detalles de alcance personal, y cuando más, poco extenso en las individualidades á que se refiere, para tener ocasión de censurar y atacar duramente lo que tan solo les preocupa en el fondo por la intuición del peligro que el nuevo partido pueda ocasionar á carlistas é integristas.

En Navarra,—esta es la verdad—no existía ni existió partido liberal conservador. Con más ó menos actividad en la vida pública; con mayores ó más tibios entusiasmos de ideal; más ó menos identificados con la democracia monárquica, con la democracia republicana ó con lo que se llama en política la *dercha* de los partidos gubernamentales, cuantos sentían de veras los principios de la escuela liberal, estaban ó no afiliados á los partidos republicanos ó liberal dinástico progresista, pero no formaban grupo ni colectividad orgánica liberal conservadora. Hasta algunos pocos hombres, separados por aficiones personales ó por su propia historia del carlismo y del integristismo, á la vez que de los liberales monárquicos y republicanos, preferían llamarse *independientes* y vivir vida pública indefinida, á formar una agrupación conservadora. Aquí no había términos medios en las colectividades: ó liberales ó reaccionarios.

Esto favorecía—¿quién lo dudal—á integristas y carlistas; porque faltos de personas aptas para llevar su representación y á ello dispuestas por propia voluntad, les era fácil contar como suyos y servirse de hombres muy distanciados realmente del credo reaccionario, pero que al no hallarse afiliados á partidos liberales podían ofrecer base para combinaciones que resultasen útiles al carlismo ó á la causa de Nocedal.

Y precisamente por eso, ante la idea de ver organizarse un nuevo partido liberal, el conservador silvelista, la gente reaccionaria no halla medios bastante

eficaces y gráficos para expresar su desapecho y su profundo desagrado.

¿Será este nuevo partido una ilusión más? ¿Llegará á tener desarrollos y fuerza efectiva arraigando en la opinión? El tiempo lo dirá. Pero sea de ello lo que quiera, bueno es que haya una colectividad donde puedan sumarse algunas fuerzas dispersas hasta ahora y de las cuales se han servido más de una vez los reaccionarios en beneficio propio.

La crisis agraria

Que España atraviesa en estos momentos una crisis de la que puede resultar su decadencia y completa ruina, ó su renacimiento y bienestar, es indudable; y el menos observador puede apreciarla, ora viva en pequeña aldea ó en populosa y crecida población.

Es preciso *luchar para vivir, y luchar trabajando para vivir con honradez*. Necesario é indispensable es dada nuestra nobleza é hidalguía, poner á tributo toda la riqueza natural del fértilísimo suelo español, reponiendo lo posible su fertilidad, y dedicando en una palabra, la mayor suma de valores y de protección á los productos agrícolas.

La crisis agraria porque hoy atravesamos tiene su origen en múltiples y muy diversas causas. Lo he dicho una y mil veces y no me cansaré de repetirlo. No se protege en poco ni en mucho á la agricultura siendo la base de producción; más con solo protección y mejores deseos por parte de los gobernantes, tampoco quedaría resuelto el problema.

También los gobernados han de allegar moléculas y exactos datos á tan trascendentalísima obra. Preciso es confesar que los agricultores españoles—salvo honrosísimas excepciones—están aferrados á una ciega rutina, tan perjudicial á los intereses particulares y rentas públicas, como la inercia misma del Gobierno. Responsables son éste y aquéllos del deplorable estado actual que tanto preocupa al estadista y del que tanto se lamenta todo buen español.

Caminamos al descrédito y necesaria ruina á pasos agigantados. El Erario vive anémica vida y saldansa los presupuestos generales del Estado con considerable déficit que en vano los políticos liberales intentaron con el mejor desquite evitar. De los conservadores nada diré porque ni lo intentaron. Entretanto y aunque paradoja parezca, el capital del contribuyente se aminora considerablemente, y ya proponen en sus *meetings* como medida salvadora la resistencia pasiva al pago de las contribuciones, ya se dejan embargar sus fincas por no poder cubrir el cupo de los impuestos que sobre ellos pesan.

Todo esto sólo puede conducir á una vergonzosa quiebra: á una inevitable bancarrota. Piénselo bien el agricultor por lo que á él incumbe, pero piénselo mejor el Gobierno por la responsabilidad tan grande que le cabe. Tiene el ineludible deber de enseñar al que no sabe; de procurar por el bien de sus subordinados y de favorecer la riqueza del país sobre que gobierna.

«Solo puede ser rico el Erario cuando lo fuereu los agentes del cultivo» ha dicho el inmortal Jovellanos ¡y qué gran verdad es! La industria y el comercio, sí; abren copiosos manantiales á la riqueza individual y á la venta pública; pero estos manantiales se derivan del agrícola, se alimentan de él y son dependientes de su curso.

Tome el estadista ilustre y jefe de Gobierno señor Cánovas por premisas las precedentes consideraciones; deduzca con lógica cual acostumbra hacerlo, y obre con arreglo á tal conclusión respecto de la clase agricultora, que no á más aspira clase tan honrada como atribulada.

JULIO G. ZAMAJÓN.

Exposición Universal de París de 1900

LOS GRANDES PROYECTOS

Mr. Cornesfroy, ilustre ingeniero francés, ha remitido á la comisión directiva de la Exposición Universal que en 1900 se celebrará en París, el anteproyecto, memoria y planos de un «monumento único» donde puedan celebrarse todos los grandes concursos del siglo XX.

La idea de Mr. Cornesfroy ha sido la de operar un cambio radical en todo lo que hasta el presente ha sido patrón obligado de las construcciones destinadas á la exposición de productos. La serie de edificaciones y de grandes galerías esparcidas en el recinto al efecto destinado, que á los pocos meses se derriban para no quedar de ellas más que el recuerdo, quiere sustituirse con el proyecto que nos ocupa, por un solo grandioso edificio monumental de carácter permanente, cuya realización daría pie á que multitud de arquitectos, ingenieros, escultores y artistas de todas clases, durante todo un siglo, desarrollarán, de acuerdo con los nuevos inventos y futuras revelaciones, extraordinarios proyectos que marcarían en gradación sucesiva en el colosal edificio las etapas y fenómenos de toda una centuria.

Afirma el autor que las transformaciones sucesivas de la construcción presentadas en el Campo de Marte, con motivo de las Exposiciones de 1867, 1878 y 1889, parecen haber demostrado que se habían agotado todos los recursos de este emplazamiento y que la de 1900 será, sin duda alguna, la última que allí se edifique. Esto, unido á la dolorosa impresión que causa ver desaparecer tras breve espacio aquellos vastos y encantadores edificios, ha sido el origen de la idea de levantar el «Monumento único» cuyas dimensiones colosales han de permitir desenvolverse, sin traba alguna y en Exposiciones decenales durante cien años, las energías y progresos del trabajo.

Dice el autor que piensa dar á su «Monumento» un carácter novísimo, merced á un estilo desconocido, forma ignorada hasta el presente y construcción especial; dominando en su proyecto la idea de dar á la piedra su revancha contra el hierro que todo avasalla y monopoliza, dejando á éste en el lugar que le corresponde para su desarrollo, pero dando á la primera lo que durante tanto siglos ha tenido y en rigor se le debe.

La construcción duraría casi tanto como el siglo próximo, según propósito del autor, pudiendo así hermanarse dos cosas imprescindibles: Son á saber: el espacio de tiempo necesario para satisfacer las cuantiosas sumas que una obra tan colosal representa, sin grandes sacudidas ni plazos limitados y dar ocasión á que el edificio siguiera en su crecimiento los progresos del siglo XX.

Que esto puede ser así, lo demuestra el detalle de que solo la planta baja podría dar espacio suficiente para la primera y segunda exposiciones, con una capacidad utilizable y cubierta de setenta y nueve hectáreas veinte áreas.

El «Monumento» es cuadrado, teniendo cada una de sus cuatro caras seiscientos metros de longitud; sus fachadas simétricas y orientadas con exactitud á los cuatro puntos cardinales.

El edificio puede dividirse en cuatro secciones ó *pisos* de cien metros de altura cada uno, que disminuyen su altura hasta el punto que la última queda reducida á una gigantesca torre de ochenta metros de lado.

Son parte principal de la construcción sesenta y cuatro pilares que según cálculos ofrecen la resistencia necesaria para el sostenimiento de la torre y cúpula central de cuatrocientos metros de altura, cien más que la famosa torre Eiffel.

Para el emplazamiento escoge el autor, «le beán plateau de Meudon» como el mas elevado y cercano á París, punto al que discurre el Sena, que á las buenas condiciones de situación y vista, reúne un suelo

firme á cierta profundidad, tan indispensable para el basamento y seguridad de los grandes pilares ó columnas que constituyen el esqueleto de aquella enorme masa.

La grandiosidad de las proporciones del edificio casi enteramente cubierto, había de resultar no obstante toda clase de provisiones un obstáculo para la propagación de la luz del día. Las espaciosas galerías laterales la tendrán y mucha, como también algunas interiores merced á grandes lucernas.

Las que quedarán como iluminadas y las oscuras, en lugar de una contra las estima el autor como una ventaja, pues que en ellas podrán instalarse los sitios de reunión, como teatros, salas de conciertos, salones de conferencias, cafés cantantes, casinos, *bars*; curiosidades como la «calle del Cairo» iluminada por medio de grandes focos. Además tendrán allí muy propia cabida industrias diversas, como exploración de minas, canteras, grutas, cavernas, exposición de interior de buques, museos sistema Grevin, instalación de fuentes mágicas y luminosas, funcionando en pleno día, panoramas, etc. etc. Propónese para el alumbrado el gas, el petróleo y la electricidad.

Para evitar la fatiga y el cansancio de los visitantes y darles una *distracción* más, se propone un servicio interior de tranvías y vagonetas eléctricas, para recorrer salas y subir á los pisos, pues dada la grandiosidad de la casa pueden construirse *avenidas* con unas pendientes insignificantes. Además figuran en el proyecto ascensores y escaleras *gigantescas* para gusto de los aficionados á los ejercicios penosos.

Pero lo más original es que en el centro del edificio habrá un globo cautivo para la ascensión de los más curiosos á lo alto de la torre, por la gran *chimenea* central de 40 metros de lado.

En los varios *pisos* habrá paseos y jardines para esparcimiento de los visitantes y finalmente en la cúpula más elevada se proyecta un grandioso observatorio astronómico, á una altura aproximada de 600 metros sobre el nivel del mar.

En las conclusiones de su memoria ofrece Mr. León Cornesfroy presentar á la Exposición de 1900 un modelo de su creación; será quinientas veces más pequeño que el «Monumento único». No termina sin formular un ruego, y es, que se construya un edificio á tenor de su proyecto, diez veces menor, el cual tendría 60 metros de lado por 40 de alto, que podría destinarse á Pabellón del Gran Certamen anunciado, pudiendo de esta manera juzgarse del aspecto, aún cuando en pequeño, y servir de estudio para una decisión ulterior y definitiva.

Como se ve este proyecto constituye la más reciente nota *fin de siècle* y seguramente ha de llamar la atención del comité directivo de la Exposición de 1900 y de cuantos se dedican con preferencia al estudio de los progresos de la construcción y de los proyectos atrevidos.

Sólo como enunciado de una idea resulta el proyecto de Mr. Cornesfroy una empresa colosal y superior á todo lo conocido.

La cuestión de Cuba

Un despacho de la Habana dice que se advierte grande entusiasmo en el país para vencer y extinguir cuanto antes el movimiento insurreccional. Añade que los comerciantes y arrendatarios del distrito de Sancti Spiritus han ofrecido al general Martínez Campos cuatrocientos caballos equipados para formar un regimiento de caballería, y que don Marcos García se ha ofrecido á tomar el mando de esta fuerza.

EL CADAVER DE MARTÍ

Anteanoche se recibió el siguiente telegrama:

«Habana 27.—Columna que condujo á Cuba cadáver de Martí sostuvo combate de consideración con partida enemiga, causándole nueve muertos, quedando teniente Borge de la Torre gravemente herido.—Arderius.»

Segun despachos particulares recibidos de la Habana los insurrectos dispararon repetidas veces sobre la columna que escoltaba el cadaver de Martí, siendo contestados por las tropas.

En esta empeñada lucha murieron nueve de los separatistas y quedaron heridos otros muchos. De las fuerzas militares resultaron tambien cinco heridos, incluso el oficial que los mandaba, que lo fué muy gravemente.

El cadáver de Martí que, despues de embalsamado, se enterró en el cementerio de Ramanguanaguas, fué exhumado por orden del general Martinez Campos, segun dice el corresponsal de *El Imparcial*, y estuvo expuesto en el cementerio de Santiago de Cuba, donde lo examinaron muchas personas.

EL GENERAL MELLA

Hizo su visita de despedida al señor ministro de Ultramar el general Mella, que ha salido para Cadiz.

El general Mella va á las órdenes del general Martinez Campos, que le encargará probablemente del mando de los escuadrones de caballería, recientemente organizados, y en viaje para la gran Antilla.

El general Salcedo, segun informes facilitados á los periódicos en el ministerio de la Guerra, regresará á la Peninsula por hallarse enfermo y conceptuar los facultativos que le han reconocido que el clima de Cuba le perjudica.

En la conferencia que celebró el general Mella con el señor ministro de Ultramar, le confió éste algunos asuntos para que diera cuenta de ellos al general Martinez Campos.

Tambien se despidió el general Mella de los Sres. Cánovas y ministro de la Guerra.

LA FUERZA DE CABALLERIA

Ha recibido el Gobierno un telegrama del general Martinez Campos, encareciendo la necesidad de que seis de los diez escuadrones de caballería que se embarcarán el dia 31 en Cadiz, vayan directamente á desembarcar en Nuevitás.

Los otros cuatro podrán desembarcar en Santiago de Cuba.

Como Nuevitás es de la provincia de Puerto-Príncipe en la cual no se sabe que existan partidas insurrectas, ha causado alguna extrañeza la indicación del general Martinez Campos. Algunos presumen que quizá tema el general que se presenten de un momento á otro partidas en aquella provincia.

El Gobierno dió las órdenes oportunas para que seis de los escuadrones de caballería se embarquen en el buque de mayor porte de los dos que han de salir de Cadiz el 31, y haciendo escala en Puerto-Rico continúen el viaje hasta Nuevitás.

HOSPITALES MILITARES

En otro telegrama del general Martinez Campos se habla de la instalación de cuatro hospitales militares en otros tantos puntos de la provincia de Santiago, y para que presten los auxilios espirituales pide que vayan de la Peninsula cuatro capellanes.

EL GENERAL CARMONA

Anteanoche se recibió un telegrama del segundo cabo señor Arderius, participando el fallecimiento del general de brigada señor Carmona, á consecuencia de una enfermedad que padecía hace tiempo.

El general Carmona era el más antiguo de su clase.

Durante la revolución de Septiembre y aun despues de la restauración, el brigadier Carmona, como entonces se le llamaba hizo bastante ruido.

EL NÚMERO DE INSURRECTOS

Se insiste en los centros oficiales que es exagerada la cifra de 10,000 insurrectos, de que hablan algunos periódicos, pues segun los más autorizados informes, el número de rebeldes no ha pasado de 4 á 5,000, por más que, de todos modos, nuestras fuerzas, aunque en proporción sean mayores, siempre llevan en esta campaña desventaja, pues los insurrectos, con solo esquivar encuentros, hacen que las penalidades de las marchas y las inclemencias del clima mermen las filas de las columnas, sin que los rebeldes midan con ellas sus fuerzas.

Carta de Corella

27 de Mayo de 1895.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Parece que algunos viticultores de ésta, en previsión de que pueda reaparecer el mildew en sus viñedos, por ser el año tan propicio á desarrollarse á causa de las muchas lluvias, están sulfatándolas, si bien la operación no se generaliza por la escasez de medios, efecto de la nulidad en la venta de los ricos vinos de toda esta comarca.

Si la modificación del impuesto sobre las bebidas que se está gestionando en Francia no determina alguna corriente de extracción de la existencia actual, en perspectiva de una abundante cosecha, tendrán materialmente que tirarse los exquisitos vinos que hace unos cuantos años, como decir se suele, nos quitaban de la mano los acaparadores franceses á precios fabulosos y pagados al contado.

En su consecuencia, es de urgente necesidad, en nuestro humilde concepto, que se regularice el impuesto exorbitante que pesa sobre los vinos, á fin de facilitar el consumo en las grandes poblaciones, pues de lo contrario, si en este año se han quedado sin cultivo casi la mitad de las viñas, por falta de recursos, el que viene sería la casi absoluta mayoría de un ramo que tantos rendimientos le proporciona á la tributación territorial.

El ordinario de Gastejón á Cervera, tuvo la fatalidad de ser alcanzado por su propio carro, que le fracturó una pierna, inutilizándole á la vez la bestia de ganchos, en jurisdicción de esta ciudad, y en cuyo hospital se halla en un estado de suma gravedad el tan desgraciado herido; dando pocas esperanzas de mejoría los médicos de la localidad.

A medida, señor director, que se va extremando el fanatismo religioso, se observa un raro fenómeno,—que se desarrolla con aterradora proporción el suicidio,—entre las gentes más sencillas y creyentes de los humildes pueblos. Fitero y Corella son los que, hasta ahora, van pagando mayor tributo á esa idea de la desesperación que toma diferentes formas; ya la vetusta que escogió Judas, ya la moderna de dispararse un tiro, con cualquiera de las armas de fuego, que con pueril abuso se usan en toda la ribera.

Otros filósofos más platónicos, sin duda, escogen la entretenida forma del monte, empujando á la miseria á sus familias; lo cual no deja de ser un suicidio lento y un insulto procaz á la pobreza que reina en esta localidad y á las autoridades que tienen el estrecho deber de velar y perseguir ese verdadero cáncer social, que se conoce vulgarmente con el nombre de juego.

Y tal vuelo va tomando esa plaga—la banca—en esta degradada ciudad, que si existen cinco cafés, en los cinco está dia y noche permanente, sin que nadie les moleste en lo más mínimo, en esa especie de profesión, que se ha conaturalizado hasta el extremo de que en alguno de esos garitos se recen con verdadera unción religiosa, antes de echar *as s, tres ave-Marias*, como exórdio á tan meritoria obra.

Suyo afmo.

El corresponsal.

Variedades

Modelos para declaraciones amorosas (1)

LA DE UN SACRISTAN

In nomine patris filius spiritus sancto amen; por tu amor, mi solo bien, corpus in anima vili me vuelvo una vez y cien.

y aunque es la mujer el diablo con el corazón te hablo y te suplico, por Dios, que nos lean á los dos la epístola de San Pablo.

Como no logre mi afán muy pronto me enterarán; pues me moriré mañana si no eres tú sacristana de este pobre sacristan.

Esclavo de mi deseo todo lo hago del revés, pues si en el templo te veo por contestar *laus Deo*, contesto: «que guapa es.»

Desde el momento sin par en que he visto reflejar á tu cara una sonrisa, ni acierto á ayudar á misa, ni á componer el altar.

Pues tantos son mis errores y tanta es mi distracción, que pensando en tus primores le puse un ramo de flores al cerdo de San Antón.

Todo el templo trastorné pues otra vez coloqué, aunque el suceso te choque, sobre el perro de San Roque la vara de San José.

Soñando verte en los arcos que coronan el altar, tanto empecé á desbarbar que hasta al león de San Marcos le puse un ramo de azahar.

No hay un novio más melón en toda la población ni aún en todo el municipio ya no soy tan bonachón, *sic ut erat in principio*.

Pues ante el altar de hinojos

(1) Véanse los números de EL LIBERAL NAVARRO de primeros de Julio del año próximo pasado.

á soñar no me habitúo más que con tus labios rojos, con la gracia de tus ojos *et cum spiritu tuo*.

Por tu amor mi mente lidia, el no verte me fastidia, y tal me tienta el demonio que si asisto á un matrimonio estoy rabiando de envidia.

Desde el punto en que le ví que fueras tú concebí de matrimonio *clementum, tantum ergo sacramentum veneremur cernui*.

Calma, pues, mi triste afán mira que me enterarán, pues me moriré mañana si no eres tú sacristana de este pobre sacristan.

Si en mí fijas dulce bien, tus ojos, mágica spécula donde los cielos se ven te amaré *per omnia secula et seculorum amen*.

Por la copia
JUAN MANUEL CAPUA.

(Continuará).

Rectifiquemos

«Nuestros colegas locales EL LIBERAL NAVARRO, *La Lealtad y La Tradición*, se han hecho eco de rumores inexactos respecto á la actitud política de este periódico.

Rogamos á nuestros apreciables compañeros en la prensa que rectifiquen esa especie, acogida en sus columnas, de que *El Eco de Navarra* trata de perder su preciada independencia en obsequio á determinado matiz político.

El Eco de Navarra es y será independiente, absolutamente independiente, siendo, como hasta aquí, su divisa: *Política siempre navarra, nunca madrileña ó de partido*.

Conste así, y sirva esta nuestra manifestación de respuesta á los infundados rumores esparcidos por ahí y á las insinuaciones de la prensa local.»

Lo que antecede dice *El Eco de Navarra* y hay que creerlo; nosotros lo hacemos así y con sinceridad; pero al público malicioso, muy dado á la fantasía, es difícil convencerlo.

Se da como indudable que el secretario de la Diputación foral, el más alto empleado de la administración provincial, ha adquirido la propiedad de un periódico político, aunque se titula independiente, razón por la cual los diputados estiman que el cargo que el aludido señor ocupa puede considerarse vacante y hasta tenemos entendido que se ha pensado la forma en que se ha de proveer.

Luego, echándose á pensar, dicen las gentes: ¿El señor Felipe vá solo? ¿Tiene compañeros en su empresa? En caso afirmativo ¿quiénes son?

El tiempo aclarará el enigma.

Crónica

Ayer celebraron una reunión dos individuos de la comisión de Fomento y los presidentes de las sociedades Santa Cecilia y Orfeón Pamplonés, con el objeto de fijar los dias de las fiestas en que han de celebrarse los conciertos.

La comisión de Fomento opina que los dias mas á propósito para aquellos espectáculos son los 8, 10 y 11 de Julio, fundándose en que el 7 y 9, en que han de tener lugar la procesión y la media corrida respectivamente resulta mucha aglomeración de festejos si se celebran conciertos, como tambien que preparando algunos otros atractivos y el baile que seguramente celebrará el Nuevo Casino el dia 11, resultará un dia más de fiestas, contando con que las indicadas sociedades se decidan á dejar para ese dia el tercer concierto.

El Ayuntamiento, por su parte, es posible que conceda una subvención de varios cientos de pesetas si se accede á lo que se propone. Estamos conformes con el pensamiento de la comisión de Fomento.

Ha sido denunciado por cazar sin licencia y con reclamo de perdiz, el vecino de Allo Agapito Vergara.

Dicen de Tafalla que anteayer, hallándose trabajando en el campo dos vecinos de aquella localidad, padre é hijo, el primero dió al segundo un fuerte golpe de azada en la cabeza, dejándole muerto en el acto.

El desnaturalizado padre fué detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Hoy ha sido un verdadero dia de verano por el calor que se ha dejado sentir. Cuando quiera era hora.

En los sitios de costumbre se han fijado unos bonitos carteles anunciadores de la corrida de torretes que tendrá lugar el domingo próximo en nuestro circo taurino.

Segun tenemos entendido, el dia 4 de Junio daran principio los exámenes en las escuelas municipales de esta capital.

Continúa trabajándose con mucha actividad

en el muro de contención de la parte alta de los jardines de la Taconera.

Creemos que esta importante obra quedará terminada para la época de San Fermín y el portal Nuevo libre para la circulación.

Y á propósito de la Taconera. El público, durante el próximo verano, no sabemos dónde podrá ir á buscar la sombra de los árboles; porque fuera del bosquecillo, ya no quedan en pie sino misereros troncos viejos con parches de ladrillo y mortero.

La comisión de Fomento del nuevo Ayuntamiento habrá de estudiar un plan de repoblación de plantas, con árboles ya hechos, á fin de que aquel lugar sea lo que debe ser, delicioso y ameno. Esto no será difícil desde el momento que vamos á tener el agua en abundancia, único pretexto que se ha esgrimido al disculpar tanto abandono.

En Dax se proyecta la construcción de un gran frontón, y al efecto se ha nombrado una comisión compuesta de un arquitecto y dos individuos de la sociedad de festejos, para que visiten nuestros frontones.

Esta noche se celebrará en el café de Marina un concierto bajo el siguiente programa: *Sinfonía de Nabucodonosor*.—Verdi. *Le Bergers Wateau*.—Greets. *Polaca* de concierto.—Brull. *Luvia de diamantes (valse)*.—Waldteufel.

Para remitirlos al ministerio de la Guerra, el gobernador civil pide á los alcaldes de esta provincia los siguientes datos:

- 1.º Número próximamente de yeguas que se cubren en cada uno de sus respectivos pueblos.
- 2.º Alzada media de los productos.
- 3.º Hierro ó marca que usan los ganaderos que remitirán dibujada con la mayor exactitud posible.
- 4.º Si los sementales son de propiedad del Estado, del municipio ó de particular, y en este último caso, el nombre del propietario.

Los diputados de las regiones vinícolas han acordado esperar á la publicación de la ley sobre los vinos artificiales.

Dicha ley declara libre de contribución la destilación del alcohol vinico, que realicen los cosecheros.

No se concederán conciertos á los fabricantes de alcohol, y se dispondrá la revisión de cartillas evaluatorias.

Las fiestas de Madrid en estos dias, expuestas y reproducidas en excelentes y artísticos grabados, debidos á dibujantes de tanto nombre como Alvarez Dumont, Villamil, Picolo, Cilla y Macachis; otros tomados por fotografías instantáneas nos presenta lo que allí ha sido el carrousel militar en la plaza de toros, el pabellón de los gremios en el Prado, las carrozas, las cintas, recogidos y perfectamente estampados en el número de mañana del popular semanario *Nuevo Mundo* que solo por diez céntimos dá lo que en ninguna otra ilustración se puede encontrar por un precio diez veces más caro.

Han sido nombrados vocales de la junta local de instrucción primaria de Unzué: en concepto de párroco, don Abdon Echarren; en concepto de concejal, don Miguel Libral; en concepto de padres de familia, don Juan José Erice, don José Insausti y don Narciso Lizasoain.

En el mismo sentido y para formar la junta local de Burgui, han sido nombrados: en concepto de párroco don Epifanio Iribarren; en concepto de padres de familia, don Antonio Recari y don Ramón Elizalde.

Ayer en el coche correo de Estella salió con dirección á dicha ciudad el teniente coronel de la guardia civil don Rafael García Menacho, jefe de la Comandancia de esta provincia.

El objeto de su viaje es presenciar el ejercicio de tiro al blanco que habrá practicado en la madrugada y parte del dia de hoy la fuerza de la citada ciudad y algunos de los puestos limítrofes; teniendo lugar el ejercicio de fuego y movimientos de compañía y de sección en la falda de Montejuerra.

Se calcula que los gastos que origina la guerra en Cuba, ascienden á 60,000 pesos diarios.

Apena el ánimo el considerar el cúmulo de desgracias marítimas que nos afligen.

A la pérdida del *Reina Regente* ha seguido la del *Graviña*, después la del *Ciudad de Santander*, y hoy nos comunica el telégrafo la del buque francés *Don Pedro* sumergido en las costas de Galicia.

En el sorteo verificado en Madrid para designar médicos militares al ejército de Cuba, ha sido agraciado nuestro amigo el médico segundo don Enrique Plaza, del primer regimiento de Zapadores.

¡Bonita tornaboda para los recién casados que se encuentran al regresar á Haro con una suerte de esa naturaleza!

Dice un periódico de Bilbao: «Una gitana dió á luz esta mañana en plena carretera de Basurto.

Sin médico ni comadrona, fué asistida perfectamente la parturienta por algunas mujeres

de su raza y á los pocos momentos la madre y nuevo chorré se ponían en camino.

Zaragoza ha quedado sin tranvías, porque el agente ejecutivo ha embargado todas las cabañerías de que dispone la empresa para el movimiento de aquellos.

El Ayuntamiento ha contratado para las fiestas de San Fermín á las tres bandas de los regimientos de América, Constitución y Cantabria.

Los directores de las bandas han prometido poner de su parte cuanto les sea posible para contribuir al esplendor de las fiestas, tocando las mejores obras de su repertorio.

A la maestra de Villafranca doña Martina García Elduayen se le ha comunicado el cese por jubilación.

Habla nuestro querido colega El Liberal: «Los diputados representantes de comarcas cuya vida depende de la viticultura, comienzan á comprender, cómo es su obligación primera, ser órgano y voz de los intereses de sus representados. Y en las reuniones verificadas en el Congreso, han acordado imprimir una acción enérgica, eficaz, en el sentido que piden los pueblos»

Trasladamos esto á los representantes en Cortes por Navarra y suponemos que, estimando acertado el acuerdo, tomarán parte activa en esa acción enérgica, ya que tanto interesa al país.

La Junta de defensa creada en Tarazona nos ha remitido la siguiente circular:

«España entera, respondiendo á la voz de Tarazona, ha demostrado la justicia con que esta región vino á hacer patente la angustiosa situación de la viticultura; pero hasta hoy, cada región, cada localidad, ha obrado por su cuenta y va empleando los medios que cree más adecuados para salvar tan tremenda crisis, sin que en esos medios haya la unidad indispensable para que nuestra acción sea todo lo eficaz que debe ser y nuestras peticiones atendidas como se merecen.

A buscar pues esa unidad de acción á que tiende el propósito de esta Junta al dirigirse de nuevo al país vinicultor, convocándole para una Asamblea que ha de tener lugar en esta ciudad el día 9 del próximo Junio, donde reunidos los representantes de cuantas Juntas y Corporaciones agrícolas quieran favorecernos con su presencia y concurso, se discutan las conclusiones siguientes:

- 1.ª Supresión del impuesto general de consumos y cuando nó, el que afecta á los vinos, y medios que han de proponerse al Gobierno para sustituir dicho impuesto sin perjuicio para el Tesoro.
2.ª Intervención de las corporaciones agrícolas en la persecución de los vinos artificiales prohibidos por la ley.
3.ª Conveniencia de terminar los conciertos con las fábricas de alcoholes industriales.
4.ª Unificación de las tarifas de ferrocarriles.
5.ª Medios de hacer llegar nuestras aspiraciones al Gobierno de la nación.
6.ª Nuestra acción en las elecciones de diputados y senadores.

Una vez acordados estos extremos y algún otro que en la asamblea pudiera indicarse, empleando todo el país el mismo procedimiento, imposible sería que en la noble España hubiera un Gobierno que no atendiera las justas peticiones de la sufridísima clase agricultora, hechas en la forma respetuosa en que siempre se ha dirigido á los poderes públicos.»

La debilidad general predispone á serias enfermedades; se combate con feliz éxito con la Emulsión Scott. (Desconfiar de las imitaciones) El abajo firmado certifica: Que he recetado y sigo recetando la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, á muchos de mis enfermos, con resultados los más satisfactorios, especialmente en los casos de debilidad general que predispone á las escrófulas, anemia, raquitis, laringitis, tisis, etcétera. Y por tan feliz éxito felicito á su autor. Pontevedra 3 Diciembre 1885.

Dr. JOSE B. MALVEN

Sección amena

Un moribundo, que aun conserva el conocimiento, pregunta á su enfermero: —¿Qué ha dicho el médico? —Cálmese usted. El doctor tiene el aspecto muy tranquilo. —¡Vive el cielo! —exclama suspirando el enfermo.— ¡A mí, en su lugar, me pasaría lo mismo!

Un marido presenta demanda de divorcio contra su esposa. —No lo entiendo—dice ésta.—Mi marido me echa en cara mi mal carácter, cuando precisamente estoy en buenas relaciones con todo el mundo. —Pues, sin duda, será por eso

Entre madre é hijo. —Yo, mamá, no quiero casarme. —¿Por qué, hijo mío? —Porque soy demasiado ignorante. —No importa. Los hombres no aman á las mujeres demasiado inteligentes y superiores. —Es que tú crees que todos los hombres son como papá.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Maximino ob. y cf. SANTO DE MAÑANA.—San Fernando rey de España.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 27,7 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5'0 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 723'1. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 113

Gran taller de decoración

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

En dicho taller encontrará el público gran colección de florones, cornisas, artesonados, cartelas, guarda polvos y una infinidad de adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra á precios baratísimos. También hay gran variedad en estatuas bustos, columnas etc. etc.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 29 (varias horas).

ARMAS, MUNICIONES Y DINERO

El general de división señor Mella, que recientemente ha sido destinado á Cuba y que hoy embarca con rumbo á dicha isla, lleva con destino á las tropas seis mil kilogramos de pólvora, cinco mil bayonetas, un buen número de fusiles Maüsser y trescientos mil duros, cien mil en oro y los restantes en plata.

ASI, ASI

Dicen de Tánger que el acuerdo adoptado por el gobierno holandés de enviar cuatro barcos de su marina de guerra á las costas marroquíes para evitar los actos de piratería que cometen los moros, ha producido en éstos alguna impresión y más que alguna entre los que pertenecen á las kábilas próximas á las costas donde recientemente fué apresado el vapor Ana.

La opinión sensata aplaude la energía del gobierno holandés, que se dispone á obtener una reparación por el acto de salvajismo cometido por los encarnizados enemigos de España.

TEMBLORES DE TIERRA

Los temblores de tierra que hace unos días se dejaron sentir en Labach (Austria) se han repetido nuevamente ocasionando grandes pérdidas materiales pero por fortuna ninguna desgracia personal.

El vecindario está consternadísimo y temeroso de que el fenómeno sísmico concluya con sus viviendas.

PODERES AMPLIOS

El Gobierno ha concedido al general Martinez Campos amplios poderes para conceder recompensas á todos cuantos por su comportamiento en la campaña de Cuba, se hagan acreedores á ellas.

FIESTA REGIA

El miércoles próximo dará S. M. la Reina Regente el garden party anunciado.

LAS CATEDRAS DE RELIGION

El senador señor Merelo propónese censurar en la alta Cámara la creación de las cátedras de Religión y Moral en los establecimientos de enseñanza del Estado.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter ha dicho nuevamente que él se opondrá á la reducción del impuesto de consumos y ha declarado que son inadmisibles los impuestos sobre las cédulas, mobiliario, inquilinato y utilidades.

UE DEBATE

Dícese que en la sesión del Congreso de esta tarde, el diputado señor Velasco producirá un debate para pedir la

supresión del odioso impuesto de consumos.

Se añade que son algunos los diputados que intervendrán en el debate pidiendo la citada supresión y que el señor Sagasta ha prometido ya al Gobierno que recomendará á sus amigos votar en contra de la supresión.

EL CADAVER DE PERAL

Los restos mortales del ilustre marino Peral serán conducidos esta tarde á las cinco al cementerio del Este.

¡HOLA, HOLA!

En breve le será entregado al Gobierno marroquí un crucero construido por encargo de este para vigilar las costas del Riff.

El barco ha sido construido en Italia.

ESTA MUY BIEN

Acentúanse los temperamentos de concordia entre Alemania y Rusia.

NOTICIAS DE CUBA

Las últimas recibidas dicen que Maceo intentó atacar el día 22 á Tamamo y Sagua.

Nuestras tropas lo impidieron, causando algunas bajas á los insurrectos, que causaron grandes destrozos en los plantíos de Sagua.

—En Camagüey se han presentado dos partidas más, que son perseguidas.

RUIZ ZORRILLA

El exjefe republicano ha llegado á Getafe, trasladándose despues en un coche á Carabanchel.

Ruiz Zorrilla está abatidísimo.

Almodóvar.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 29 (5'20 t.)

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes entries for BOLSAS DE MADRID and BOLSAS DE PARIS.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes entries for BOLSAS DE MADRID and BOLSAS DE PARIS.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO Paris, á la vista. 12 40 Londres, á la vista. 12 40

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Pozo-blanco, 6 3.ª, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

Ayuntamiento Constitucional DE PAMPLONA

La comisión de Fomento de este Excmo. Ayuntamiento admitirá proposiciones en pliegos cerrados hasta las once, once y cuarto, once y media y doce de la mañana respectivamente del día 4 de Junio próximo, para las subastas que se celebrarán en la forma siguiente:

- A las once la del servicio de banderillas para las corridas de San Fermín del año actual.
A las once y cuarto la del servicio de mulas de arrastre para los toros y caballos que se maten en dichas corridas.
A las once y media la del servicio de refrescos de la Plaza de Toros durante las mismas corridas.
A las doce la de venta de carne de los toros muertos.
Las condiciones para dicha subasta se hallan de manifiesto en la Contaduría Municipal.
Pamplona 29 de Mayo de 1895.—Con acuerdo de S. E., Agapito Goñi, secretario.

Arriendo de casa para comerciar

En el pueblo de Mutioa—alta á media hora de distancia de esta capital hay una espaciosa casa de nueva planta; siendo un punto de mucho paso para comerciar en artículos de comer, beber y arder, para tráfico de cereales, posada, etc.: como no hay por esa parte ninguna casa para dicho objeto no hay duda que habrá mucho negocio. El agraciado con dicha casa puede si quiere tomar por su cuenta viñas y tierras. Dará más detalles Francisco Sorbet en dicho pueblo. 1-3

Cosecheros de vinos

Hace días os daba la enhorabuena y si os la daba, lo hacía con razón, desde hoy teneis en Pamplona el azufre líquido con el que podeis sulfatar vuestras viñas y rociar sus plantas y arbolados.

Tendreis la ventaja de que vuestros vinos no sacarán mal gusto y los tendreis en abundancia á la vez que la economía es grande por cuatro cada tres frascos de ese azufre líquido, representa más que un quintal de azufre en polvo.

Cada frasco de azufre líquido que tiene 150 gramos sirve para preparar 15 litros de agua, costando cada frasco dos pesetas.

Nada, nada, desde hoy en adelante el que no tenga mucho y buen vino será por ignorante, pues recurriendo á Moreno, único representante en la provincia del sabio doctor Perez Cortinas, por dos pesetas que vale el frasco se lleva la salud á su casa de sus viñas, plantas y arbolados.

Gratis se dan prospectos á quien los pida. CHAPITELA, 21.—PAMPLONA

Calcomanías

De todos dibujos, boquillas de ambar legítimo, petacas, carteras, targeteros, portamonedas, devocionarios, rosarios, oro y plata, targetas, albums para retratos y para sellos, papel, objetos de escritorio y artículos para regalos, se han recibido las últimas novedades.

CASILDO IRIARTE 2-4

Vinos y aguardientes en Huarte

(CABE PAMPLONA)

En la casa de Victoriano Yoldi, carretera número 10 se expenden al pormayor y menor exquisitos vinos dulces y secos de las principales bodegas de Navarra y Aragón; así como aguardientes anisados y usuales, vinos rancios, vinagre de puro vino, etc., etc.; todo á precios económicos y en relación á la clase de los líquidos.

No equivocarse, carretera, núm. 10, en la plaza VICTORIANO YOLDI

Contra la polilla

En el establecimiento de don Luis Lacaze, calle de Pozo-blanco, se venden unos polvos que matan la polilla. Los recomendamos á nuestros lectores, asegurando que el que los use conservará en perfecto estado las prendas de invierno.

Fábrica de pelotas

Se halla establecida en la calle de San Lorenzo número 25, á cargo de Lorenzo Sainz.

PIANOS

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y á plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical. Armoniums Instrumentos de banda y orquesta. Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos. Papel de música de 1.ª clase á 0'25 pesetas cuadrernillo.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

el VINO de QUINIUM DE A. LABARRAQUE

membro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento enérgico y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalecientes de calenturas tifoideas, de pneumonías, y, en general, á los que padecen:

- del ESTÓMAGO;
de ANEMIA;
de AGOTAMIENTO de FUERZAS;
de FIEBRES.

FABRICACION: Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

Obras dramáticas y líricas

DE Don José Zorrilla

Esta importantísima obra consta de cuatro tomos en 4.º mayor, de 500 páginas, impresa sobre excelente papel y lujosamente encuadernada, que á pesar de comprender todas sus obras dramáticas en número de 27, con 79 actos y unos ciento treinta mil versos, y las líricas, entre ellas los famosos romances y leyendas, con más de cuarenta mil, solo cuesta cincuenta pesetas ejemplar, pago al contado y sesenta á plazos mensuales. Se halla de venta en el establecimiento de Roldán, Pérez y Compañía, San Nicolás 68, 1.º

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay exquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta. Vinagre superior á 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

PIDASE en todas las farmacias el privilegiado recoge-vientos y privilegiado braguero céntrico, P. M. (mecánico) P. Ramón. Precio reducido y seguros efectos.—Cármén 38, primero Barcelona.—Envío gratis del folleto.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
LAS PILDORAS Y UNGÜENTO
 DE
HOLLOWAY
 Y CADA CASA DEBE ESTAR PROVISTA DE ELLAS.
Las Pildoras Purifican la Sangre,
 Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son
 inapreciables para
TODAS ENFERMEDADES DE MUJERES Y NIÑOS.
El Ungüento no Tiene Rival.
 Cura Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas y
TODA CLASE, DE MALES CUTÁNEOS.
 Elaborados solamente en el
 No. 533, OXFORD STREET, AHORA, 78, NEW OXFORD STREET, LONDRES.
 Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.



PASTILLAS PARA LA TOS
 DEL
DR. KLEIN
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
 Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de
 simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.
ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
 DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
 y GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN
 El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
 Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36 —Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, San Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 25.—Autor Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS.
 para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estomago. - 50 Años de Exilio.
 Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

SALVACION DE LAS COSECHAS
 Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR con el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.
 Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.
 Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

VINO DE VIAL
Tónico Anáptico Reconstituyente
 El Tónico más energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles y todas las personas delicadas.
A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal
 Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso.
 El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, onflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.
 LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



1199 **GOTA, REUMATISMOS, DOLORES**
SOLUCIÓN del Doctor Clin
 Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.
 La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
 Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARIS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
 Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impetigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.
ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
 de YODURO DE POTASIO
 Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
 En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.
 15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR

 La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
 La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
 La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
 La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
 La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
 La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
 La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.
 La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.
Se vend dans les pharmacies et droguerías.

FABRICA Y DEPOSITO DE SOMBREROS
 Sombreros clac de 30 á 20 pesetas últimas formas.
 Sombreros de copa de 16, 14 y 12 pesetas, últimas formas.
 Libreas 20, 15 y 10 pesetas, últimas formas.
 Hongos 10, 9, 8, 7, 6, 5 y 4 pesetas, formas novedad.
 Flexibles 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4 y 3 pesetas, formas novedad.
 Gorras y casquetes de 3 á 1 peseta, elegante surtido.
 Alta novedad en sombreros de paja con precios de 10, 8, 6, 4 y 2 pesetas, cintas de seda y formas de gran novedad.
 NOTA.—Se remiten francos de portes para toda la provincia.
5, Calceteros, 5.—Pamplona

INTERESANTE A LOS PUEBLOS
 En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que todos los sistemas conocidos.
 Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al señor Garci-Fernández, Alcalá, 70